

XXXII. évfolyam  
Főszerkesztő:  
**Dr. MARTON ERNŐ**  
A szerkesztésért és  
kiadásért felelős:  
**SCHÖNDEZSŐ**  
Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
TEL - AVIV, Schlesinger u. 9  
Telefon: 29-98

# UJ KELET

PÁRTONKIVÜLI NAPILAP

מזרח חדש  
(אוי קלט)  
עתון יומי בלתי מפלגתי בשפה העברית  
שנה ל"ב  
העורך: ד"ר א. מרטון  
המארח: דוד שן  
המערכת וההנהלה:  
ח'ראיב, רחוב שלזינגר 9

## Közzétették a Jeruzsálemre vonatkozó UNO-tervet

Sem a kormány, sem a város zsidó lakossága nem fogadhatja el a javaslat néhány rendelkezését - A keddi minisztertanács már foglalkozott a békéltetőbizottság jelentésével

Lausanne (STA). - A békéltető bizottságnak Jeruzsálem nemzetközivé tételére vonatkozó tervét tegnap este közzétették Lausanneban. A terv a városnak adminisztratív szempontból zsidó és arab részre való felosztását, a szenthelyek megvédése céljából az UNO fennhatóságának megteremtését és egész Jeruzsálem területének semlegesítését javasolja.

A javaslat első szakasza megállapítja Jeruzsálem határait, többek között az UNO eredeti felosztási határozatának megfelelően. Északon a határvonal Sepsát, keleten Abu Disz és délen Bét-Lechem. A második szakasz arab és zsidó kerületre osztja ezt a területet, körülbelül a jelenlegi katonai határok szerint. A harmadik szakasz megállapítja, hogy a két kerület helyi hatóságainak kezében maradnának az összes fennhatósági hatáskörök, kivéve azokat, amelyeket az UNO megbízottjának tartanak fenn. A negyedik szakasz szerint mindkét fél, a zsidók és az arabok kerületeikben csak olyan ügyvivőseket, tisztviselőket, kormányzati eszközöket és közszolgáltatásokat tarthatnak fenn, amelyek általánosságban kizárólag városi adminisztráció vezetésére alkalmasak. Az 5-ik szakasz megállapítja, hogy

sem a zsidók, sem pedig az arabok nem tehetnek semmiféle olyan lépést bevándorlási kérdésekben, amely megváltoztathatná a jeruzsálemi területen élő lakosság jelenleg fennálló népesedési egyensúlyát.

A 6-13. szakaszok részletesen ismertetik az UNO igazgató-apparátusát, amely hét zsidóból, hét arabból és egy kormányzóból állana. A kormányzónak jogában lenne örségeket felállítani a szenthelyeken belül és kívül, valamint bizonyos városi utak mentén, amelyeket rendszerint egyházi személyek, valamint a keresztény, zsidó és muzulmán hitközségek tagjai szoktak használni a szenthelyekhez való közlekedésre. Az izraeli és az arab hatóságoknak teljes közlekedési szabadságot kell biztosítani Jeruzsálem területén egyházi személyek, zarándokok és látogatók számára.

A 21-ik szakasz elrendeli a város teljes semlegesítését. Az egész területen tilos lesz katonai jellegű csapatokat és háborús anyagraktárakat fenntartani.

A zsidó és az arab hatóságoknak mindkét részről maximum 500 fős rendőrséget szabad tartani a városban, amelyet csak rendes katonai fegyverrel szabad majd ellátni.

A 22-ik szakasz gazdasági és pénzügyi rendelkezésekről beszél a két kerület közötti kapcsolat könnyítésére, abban az ügyben azonban semmiféle részletet nem közöl. A 23-ik szakasz biztosítja az emberi jogokat, a 24-ik szakasz szerint pedig

Jeruzsálem területén négy hivatalos nyelvet ismernek al: az angolt, a franciát, a hébert és az arabot.

A 25-ik szakasz fenntartja annak az időpontnak a számára, amelyen ezek az intézkedések érvénybe lépnek.

Hivatalosan jelentik: A kormány keddi minisztertanácsán jelentést tettek a békéltető bizottságnak Jeruzsálemre vonatkozó javaslatáról és az UNO közgyűlésének napirendjén szereplő nemzeti kérdésekről. Tárgyaltak az olék lakáshoz juttatására vonatkozó kérdésekről, a leszerelt katonák védelméről szóló törvényjavaslatról, valamint biztonsági intézkedésekről.

Hivatalosan közlik: Kedden éjjelkor tették közzé Lake-Successben a békéltető bizottságnak Jeruzsálemre vonatkozó jelentését. Ezzel kapcsolatban a kormány szóvivője tegnap este a következő nyilatkozatot tette:

Izrael kormányának még nem volt ideje, hogy teljes részletességében tanulmányozza azt a tervet, amelyet a békéltető bizottság Jeruzsálem problémájának megoldására benyújtott. Az első

betekintés után is meg lehet azonban állapítani, hogy

a terv bizonyos szempontokból különbözik a Jeruzsálem nemzetközivé tételére vonatkozó elz. javaslatoktól. Ennek ellenére a jelentés olyan fogalmakkal operál, amelyeknek keresztülvihetőségét a gyakorlat és a valóság bebizonyította s tudatosan kiter a fennhatóság alapvető fogalmának meghatá-

rozása elől, amelynek pozitív megoldása nélkül pedig nem képzelhető el tartós rendezés Jeruzsálemben. Ezenfelül a terv néhány olyan kifejezett utasítást tartalmaz, amelyet Izrael kormánya és Jeruzsálem zsidósága semmiféle körülmények között nem tudnak magukra nézve kötelezőnek elfogadni.

Izrael kormánya az UNO közgyűlése előtt fogja közölni megfontolt véleményét.

## A Szovjetunió engedékeny javaslatot tett a görög konfliktus befejezésére

Amnesztiát kapnak a felkelők és Görögország kibékül Albániával - Egyelőre nincs szó a négy nagyhatalom külügyminisztereinek összehívásáról

Lake-Success, (AFP). Véget vet-e az UNO legközelebbi közgyűlése a görög konfliktusnak? UNO-körökben erre a kérdésre ma már igennel hajlandók felelni. Lake-Success folyóóin az a hír járja, hogy a Szovjetunió új javaslatokat terjesztett az amerikai kormány elé a görög viszály kérdésében.

UNO-körök szerint ezek a javaslatok alkalmasak egy kompromisszumos meg egyezés előmozdítására amely véget vetne a görög polgárháborúnak.

Hír szerint a Szovjetunió amnesztiát követel a görög partizánok részére, de az eddigi álláspontjától eltérően most már nem ragaszkodik egy koalíciós görög kormány megalakításához. Ugy látszik, a Szovjetunió megalkotásához az okozta, hogy a görög partizánok sorozatos vereséget szenvedtek amióta Jugoszlávia megvonta tőlük a támogatást. Ugy hírlk hogy az amerikaiak is kívánják ennek a konfliktusnak a gyors befejezését, mert a viszály veszedelmes helyzetet teremtett a Balkánon.

A görög kormánynak mérséklelet fognak tanácsolni és azt, hogy jóindulatának első

jelként adjon amnesztiát mindenkinek, aki együtt küzdött a partizánokkal. Arra is felkérk majd a görög kormányt, hogy tanúsítson engedékeny magatartást és igyekezzék normális kapcsolatokat teremteni Albániával.

Erre való tekintettel Lake-Successben azt hiszik hogy az UNO legközelebbi közgyűlésén a Balkán az első helyet fogja elfoglalni a tárgyalásokban.

nemcsak akkor, ha Tito és a Szovjetunió közötti viszályt napirendre tűzik, hanem a görög kérdéssel kapcsolatban is, amelynek megoldásától általános enyhülést remélnék a Balkánon.

London (AFP). Az angol külügyminisztérium szóvivője kedden délelőtt közölte, hogy ezideig

még semmiféle különleges intézkedés nem történt abban a tekintetben, hogy az UNO-közgyűlés alkalmából a négy nagyhatalom külügyminisztere ülést tartson Lake-Successben.

Ezzel kapcsolatban a külügyminisztérium szóvivője felolvasta a négy külügyminiszter legutóbb Párisban tartott konferenciájáról

a bizottság tervének elveire és részleteire, amikor Jeruzsálem kérdése napirendre kerül. A kormány ismételtén kihangsúlyozza a saját javaslatát Jeruzsálem problémájának megoldására, ahogyan azt Izrael kiküldöttje az UNO vonatkozó bizottsága előtt májusban már ismertette. A kormány azt a meggyőződését fejezi ki, hogy ezen javaslatát teljes mértékben biztosítják a jeruzsálemi összes vallások és az egyházak intézményeinek jogait és elsődendő érdekeit, anélkül, hogy ez a zsidó állam és a zsidó Jeruzsálem alapvető érdekeibe ütköznék.

A kormány fenntartja azt a véleményét, hogy minden olyan rendezés, amely bármilyen mértékben a zsidó Jeruzsálemnek a zsidó állam élő testéről való leszakítására irányul, nem valósítható meg.

kiadott záróközlemény megfelelő részét, amely szerint a négy kormány eszmecsereét fog folytatni az UNO-megbízottak után a legközelebbi találkozó időpontjának megállapításáról. Egyelőre ehhez a kommunikációhoz nincsen semmi hozzátenni való, - mondotta a szóvivő.

Ugyancsak az angol külügyminisztériumból származó értesülés szerint nem lesznek újabb tanácskozások az Ausztriával megkötendő békeszerződéssel kapcsolatban sem.

Washington (AFP). Hétékece amerikai körökben megerősítik, hogy az osztrák békeszerződéssel kapcsolatban egyelőre nem gondolnak négyhatalmi konferencia összehívására. A négy külügyminiszter helyettese azonban szeptember 22-én New-Yorkban összeül és arról fog tárgyalni, hogy a békeszerződésről folyó tárgyalásokat hogyan lehetne a jelenlegi holtpontról előrevinni.

Washington, (AFP). Az amerikai külügyminisztérium szóvivője közölte, hogy Andréj Visinszkij szovjet-külügyminiszter visszükért nyújtott be az Egyesült Államok moszkvai nagykövetségéhez. Visinszkij az UNO közgyűlésére utazik az Egyesült Államokba.

## Riley tábornok szerint még sohasem állottunk olyan közel a békéhez, mint most

Nem hiszi, hogy az UNO az erős kéz politikáját akarja folytatni Izraellel szemben Libanon és Irák nem vállalja a menekültek letelepítését

Hivatalosan jelentik: Riley tábornok az UNO vezérkari főnöke kedden délelőtt látogatást tett a külügyminisztériumban, ahol folyóügyeket tárgyalt.

A Máárv munkatársa beszélgetést folytatott Riley tábornokkal, aki hétfőn az Izrael-sziriai fegyverszüneti bizottság ülésén elnökölt mielőtt kedden reggel Tel-Avivba érkezett volna. „Keressük a megoldást - mondotta Riley - az Ejn Gev mellett létesített új település problémájára. Az ebben a kérdésben támadt vita voltaképpen nem egyéb, mint a fegyverszüneti megállapodás feltételeinek különböző módon történő értelmezése. Az egyezmény szerint a semleges övezetbe vissza szabad állítani polgári életet és pontosan meg kell állapítani, hogy mi magyarázható bele ebbe a megoldásba. Remélem hogy a fegyverszüneti bizottság szerdai ülésén megoldást fogunk találni a kérdésre.

Riley optimista és kijelentette, hogy még soha nem állottunk olyan közel a békéhez, mint most. Mindkét félben jóindulatot és kiegyezésre való szándékot lát. A továbbiakban emondotta, hogy a fegyverszüneti vegyesbizottság ülését a Damaszkuszban folytatott tárgyalásokkal készítette elő és az a meggyőződése, hogy az Ejn Gev mellett létesített település kérdése mindkét fél jóindulatú engedékenysége alapján megoldható.

A Váádi Fukin faluba visszatért arab menekültek kérdésében Riley kijelentette,

hogy Izraelnek jogában áll ott letelepíteni az általa visszafogadott arabokat, ahol akarja.

Jeruzsálem kérdése is szóba került a beszélgetés során és Riley kijelentette, hogy nincs tudomása semmiféle változásról az UNO politikájában Jeruzsálem tekintetében. Végül annak a reményének adott kifejezést, hogy azok a hírek, amelyek szerint az UNO ezental az erősköz politikáját folytatná Izrael ellen nem bizonyulnak valósnak.

Beirut, (AFP). Sir Desmond Morton, a közelkeleti vizsgálóbizottság angol alelnöke nyilatkozott a bizottság célkitűzéseiről. A gazdasági lehetőségek tanulmányozása, a mezőgazdasági termelés fokozása, az iparosításhoz szükséges villanyerő termelése és az ezen tervek megvalósításához szükséges összegek biztosítása mind az arab menekültek kérdésével függ össze. Desmond szerint a Közelkelet gazdasági fellendése alkalmas arra hogy véglegesen letelepítsék a palesztinai menekülteket azokban az országokban, ahol jelenleg tartózkodnak. Jólétesült körök szerint Libanon és Irák kormánya között megegyezés jött létre a vizsgálóbizottsággal szembeni közös magatartásuk tekintetében. A két ország nem hajlandó a palesztinai kérdés lényegével foglalkozni és ugyanakkor visszautasít minden olyan tervet, amely a területükön akarja véglegesen letelepíteni a menekülteket.

Amman (AFP). Ragheb Nashashibi pasa, a transzjordániai kormány mene-

külgügyi minisztere, tegnap végigjárta Palesztina arab részét, hogy felvegye a közvetlen érintkezést ezeknek a területeknek a lakosságával.

A transzjordán kormány egyébként a tegnapi minisztertanácsán elhatározta, hogy összekötő küldöttséget nevez ki a közelkeleti gazdasági vizsgálóbizottság mellé. A bizottságban Suleiman Sukkar pénzügyminiszter és Khulussy Khairy iparügyi miniszter is helyet foglal. A kormány egyuttal azzal a kéréssel fordult a nemzetközi segélyszervezetekhez, hogy építsenek ki szorosabb együttműködést a transzjordán hatóságokkal, különösen a szervezetek alkalmazottainak kinevezése és fizetési fokozatuk megállapítása terén.

Jeruzsálemi hírek szerint a transzjordániai rendőrség sorozatos letartóztatásokat hajtott végre az arab háromszögben a mufti hívei között. Söchemben legutóbb több, mint husz letartóztatás történt. A letartóztatottakat a mufti érdekében történt propaganda kifejtésével vádolják. Az arab háromszögben újra rengeteg röpécudulát terjesztenek, amelyeket állítólag Egyiptomból csempésztettek be. A röpécudulákon azzal vádolják Abdallaht, hogy elárulta az arab menekültek érdekeit legutóbb Londonban folytatott tárgyalásai alkalmával.

**Ethrogokat szállítunk**

Európába, az Egyesült Államokba, Ausztráliába, Délamerikába a leggyorsabban és legolcsóbb áron repülőpostával teljes felelőséggel — Ezenkívül szállítunk

**10 kilós „KARMEI”** élelmiszercsomagot mindössze 4.450 fontos áron.

**TRANSORIENT**

ASSER JACOB és TARSA, Tel-Aviv Har Sinai u. 2, a nagytemplom mellett. HAIFA, Hanamal u. 35. szám. Jeruzsálem, Rosenfeld, Bét Cohen, az Eggeddel szemben.

**Élelmezési hírek**

A huszár- és zöldségfogyasztóknak újra kell iratkozniuk a kereskedőknél.

Az intézkedés nem vonatkozik Tel-Avivra és a déli körzetre, ahol a feliratkozást az ünnep utánra halasztották el. Jeruzsálemben a feliratkozás már hétfőn megkezdődött. A fogyasztóknak a megszárosított baromfi kereskedőhöz és a zöldséghoz kell fordulniuk a feliratkozás végett. Magánosoknak akik 1-es számú családfői élelmiszerjeggyel rendelkeznek, be kell jelenteniük, hogy előbaromfi, vagy pedig baromfihasra tartanak-e igényt.

Haifán a beiratkozás kedden kezdődött el. Azokban a kerületekben ahol a feliratkozás folyik, az üzleteket reggel 8-tól 1-ig és délután 3-tól 6-ig kell nyitvartartani. A fogyasztóknak magukkal kell vinniük családfői élelmiszerjegyet, valamint családtagjaink élelmiszerjegyzetét. Minden füzet utolsó lapján külön erre a célra bélyegszelvények vannak. Az 1-es számú ilyen szelvényt, mint emlékeztetőt, a tejre való feliratkozáshoz már igénybevételek. A 2-es számú bélyeg a huszár- és a 3-as számú a zöldség és a 4-es számú a baromfihasra való feliratkozásra szolgál. A kereskedő lepecsételt a megfelelő szelvényt és kivágja a könyvecskéből a megfelelő számot. A fogyasztóknak vigyázniuk kell, hogy a bélyegző jól olvasható legyen, mert ez a pecsét jogosítja fel őket arra, hogy a kereskedőtől adagjaink kiszolgáltatását követelhesse.

**Heti élelmiszeradagok Haifán.**

Tejadagok: gyermekeknek egyéves korig 2 és fél liter, 18 hónapos korig másfél liter és felnőtteknek háromnegyed liter. Alapanyag asszonyoknak napi negyedliter az élelmiszerjegy megfelelő vajszelvénye ellenében. Betegek és egészségügyi intézetek a héten is ausztráliai vajat kapnak belföldi vaj helyett. A betegek a vajadagot kiutalási jegyek ellenében a következő üzletekben kaphatják meg: Steuermann — Nordau ucca Stern Jozsef — Arlozoroff ucca, 87, Keppler — Pevzner ucca 23, Cion Bassa — Jaffa ucca 10, Avramovitz Jozsef — Achuzá Löwy — Har Hakarmel központ, Nibbes — Bat Gálím, Schwartzbach — Nevé Säänán, Dov Aharon — Pevzner ucca 2.

Tojásdagok: 4 belföldi tojás gyermekeknek, kettő fenőtteknek. Kilyukasztandó a táv-22 szelvény. A tojásparókiosztást folytatják. Felkérjük a fogyasztókat hogy adagjukat onnan szerezzék be, ahol be vannak iratkozva.

Margarin: személyenként 100 gramm, az álef-24 és 500 gram olaj ugyancsak az álef-24 szelvény ellenében.

Kompót: egy doboz családonként, a családfői „tet”-szelvény 2. és 3. kategória szerint. — Szárított gyümölcs (150 gr szilva és 50 gr mazsola) összesen 200 gram személyenként, az álef-18 szelvényre. A sajtadag kiosztását 50 gram nagyobbitással folytatják az ausztráliai vaj, szardi ús és fehérliszt kiosztását. A hairek árúsítása szabad. Osztanak még 150 gram hagymát a sin-tet-18, egy kiló burgonyát a sin-tet-19 és 125 gram fagyasztott húst a 3-bét szelvényre.

Tel-Avivban a 24-álef szelvényre 300 gram étolajat és 200 gram kókuszszirt, a 18-táv szelvényre 100 gram margarint osztanak. A tojásdag gyermekeknek 4, fel nőtteknek 2 a 22-táv szelvényre. Folytatják az élőhal osztását a sin-tet-9 szelvényre. A 18-álef szelvényre 200 gram szárított gyümölcsöt adnak.

A betegek részére a baromfiadagostást Tel-Aviv minden körzetében folytatják.

**Változások a zöldségárakban**

Szezonokból a kék paradicsom (chacilim) 5 millet olcsóbb lett, míg a paradicsom kilója 5 millet, az ugora pedig 15 millet lett drágább. Így máától kezdve a kék paradicsom kilója 50 mil, elsőrendű paradicsom — 85 mil, másodrendű paradicsom — 60 mil, ugora — elsőrendű 90, másodrendű 55 mil. A helyi és külföldi hámzatlan földi magyoro fogyasztás ára 300 mil.

**Nagyszabású vegyipari nehézüzem indult meg a haifai öbölben**

Az új vállalat biztosítani fogja az ország egész műtrágyaszükségletét

Tegnap délelőtt avatták fel ünnepélyes körülmények között a haifai petróleum-finomító közelében az ország egyik legfontosabb új vegyipari üzemét, amely műtrágya és más nehéz vegyianyagok gyártására rendezkedett be. Az üzem, amely az ország egyik legjelentősebb alapipara lesz a kálisó-művek után, még a háború idején állították fel, de eddig nem került sor az üzembehelyezésére. A 350-dunamos területen létesült gyárban egyelőre mindössze 80 munkás dolgozik, tulajdonképpen a haifai öbölben és a környékén laknak. A munka éjjel-nappal folyik, három szakmában. A legmodernebb gépekkel és műszerekkel felszerelt gyár részvényestéje 350 ezer font, amelynek majoritását a Potash-társaság, a newyorki Israel Economic Corporation, South-African Development Co., a PICA és a Hámágbir Hámerekázi jegyezte le. A vállalat vezérigazgatója Alexander Goldberg, míg tudományos vezetője dr. Herbert Auerbach.

Az üzemnek jelenleg csak a kénsavgyára és szuperfoszfát-gyára dolgozik. Az ország évi szuperfoszfát-szükséglete meghaladja a 25 ezer tonnát és az új üzem ezt a mennyiséget teljes egészében fedezni akarja, amire már meg is rendelte a szükséges gépeket. A szuperfoszfát-szükséglet belföldi előállításával az állam több mint öt font idegen valutát takarít meg tonnáknént, mert külföldről ezenkívül csak a nyers kén és nyers foszfátot kell behozni. A gyár legközelebbi terve az, hogy felállítja a káliumkénsav-üzemet és a dukalcium foszfát-gyárat. Remélik, hogy ez a két új üzem 1950 júliusáig elkészül.

**Szenzációs leleplezéseket várnak Bernadotte gróf utolsó könyvétől**

Arab részről kísérlet történt a „Jeruzsálem” című könyv megjelentetésének elhalasztására

Alberto Gonzales Fernandeznek az UNO Jeruzsálemi megbízottjává történt kinevezése és a békéltetőbizottság albizottságának Jeruzsálem nemzetközivé tételére vonatkozó javaslatát a Jeruzsálemi UNO körökben egy harmadik eseményt is jósolnak erre a hétre a várossal kapcsolatban és amint mondják ez az esemény sokkal fontosabb lesz az első kettőnél.

Szombaton, Folke Bernadotte gróf meggyilkolásának évfordulóján jelenik meg Stockholmban a tragikus végű UNO-közvetítő utolsó könyve amelynek címe: „Jeruzsálem”. A különböző célszövegek és bizalmas beszélgetésekből arra lehet következtetni, hogy Bernadotte könyve bombaszzerű leleplezéseket és ismeretlen részleteket fog tartalmazni.

A könyv 1948 májusával kezdődik, amikor Bernadotteot kinevezték az UNO közvetítőjévé és szeptember 10-én ér véget, amikor Bernadotte utolsó naplóbejegyzését diktálta magántitkárnak.

Utolsó könyvében Bernadotte részletesen foglalkozik a rhodosi tárgyalásokkal, és azokkal a kérdésekkel, amelyekről eddig nagyon keveset tudott meg a közvé-

mény. Részletesen leírja a zsidó és arab politikusokkal lefolyt találkozását és a legtöbb esetben a beszélgetéseket is ismereti. Nagyon lehetségesnek tartják, hogy a könyv esetleg ebben a tekintetben fog meglepetéseket hozni még pedig — amint egyesek mondják — nagyon kellemetlen meglepetéseket bizonyos személyek számára. A mende-monda szerint

bizonyos részről kísérlet történt arra, hogy rávegyék Bernadotte özvegyét és a svéd kormányt a könyv megjelentetésének elhalasztására, azaz a megokolással, hogy a könyv tartalmának nyilvánossághozatala veszélyt jelenthet a közkeletű békére.

Jeruzsálemben úgy tudják, hogy ez a kísérlet arab részről történt. Ugy látszik azonban, hogy a válasz elutasító volt és főként arra hivatkozott hogy Svédország már nem vesz részt az UNO ellenőrző munkájában. Svéd körökben azt is hangzatták, hogy éppen a könyv megjelenése fogja bebizonyítani a néhai UNO-közvetítő szándékának tisztaságát és azoknak a tragikus tévedését, akik a halálos végű merényletet elkövetették ellene.

**Felhívás az olvasóhoz!**

A közeledő nagyünnepek alkalmából

**ne felejtse el üdvözölni rokonait, barátait és ismerőseit**

A legegyszerűbb, legolcsóbb és leghatásosabb mód erre, ha üdvözletét az Uj Kelet Ros Hasana-üdvözet rovatában adja közzé.

Az üdvözetek az Uj Kelet ünnepi számban, szeptember 23-án jelennek meg.

Az üdvözetek közlési díja:

1. Kollektív üdvözetek, szép bevezető sorokkal, az üdvözet-küldő teljes nevével és lakcímével: 500 mil. 2. Egyéni üdvözetek keretes hirdetés formájában: 850 mil.

Az üdvözetek beküldési határideje: szeptember 18, vasárnap.

Az üdvözetek feladhatók helyi megbízottaink és pénzbeszedőink útján, valamint beküldhetők postán is, amely esetben kérjük, a közlési díjat akár postautalványon, akár bélyegben a levélhez mellékelni.

Kiadóhivatalunk hajlandó az Uj Kelet ünnepi számát, amelyben az üdvözet megjelent, megadott címekre közvetlenül is elküldeni, akár belföldre, akár külföldre.

Ilyenformán örökös és közvetlen formában juttathatja el üdvözetét a világ bármely táján élő rokonának és ismerőseinek.

Minden feladott üdvözet után egy címre díjmentesen küldjük el az ünnepi számot és csupán a postai szállítási portóót kell megtéríteni. További példányok díszponálásánál a lapár (60 mil) is megfizetendő.

A portódíjak a következők:  
Belföldön példányonként 3 mil, Külföld re repülőpostán:  
Európai országokba 70 mil,  
Északamerikába 110 mil,  
Délamerikába és Ausztráliába 170 mil.

A címetek kérjük olvashatóan, lehetőleg nyomtatott betűkkel leírni és megrendelésül egyidejűleg a portóköltséget, valamint a díszponált lappéldányok árát is beküldeni.

**Adja fel idejében Ros-Hasana üdvözetét!**

**Jó könyvek**

**Magyar Kölcsonkönyvtárban**  
HAIFA, Hechalutz ucca 20 (postaeépület udvarában). A legmodernebb szépirodalmi és progresszív könyveket olvashatja.

**A tel-avivi Hitachdut Oléj Hungária közleményei:**

A Hitachdut Oléj Hungária huddi csoportja szeptember 19-én, hétfőn este 7 órakor a Hitachdut Otthonában (Zadik u. 23) közgyűlést tart. Ezután is kéri a HOH tagjait, hogy pontosan jelenjenek meg. A Hitachdut Oléj Hungária jaffai csoportjának szeptember 9-én megtartott Oneg Sabbatján Gaertner Moshe Kfar Gijksohn kibuc tagja igen magas előadást tartott a kibucról és fejlődéséről. A közönség lelekesen honorálta Gaertner Moshe szép előadását.

Szeptember 16-án, pénteken este fél 9 órakor a Kapulsky-cukrászda (King George 37) helyiségében megtartandó Oneg Sabbatoon „Asszimilálódjunk önmagunkhoz” címmel Feldmann Jehuda az Uj Kelet munkatársa tart előadást. Vendégeket szívesen látnak.

Héber tanfolyamra való jelentkezés: Jaffán Fuchs Marcel butorizületében Rechov Hanna Szenes 3. Petach Tikvan: Dr Fried késműves üzletében, Passage (Aviv-kávéház mellett).

Petach-Tikvan állást kaphat: 2 szabóság, bordszűzmes tüzönő, fűszerüzletbe elarusító háztartási munkások. Érdeklődni: dr Fried késműves üzlet helyiségében, Passage Chadash.

A Hitachdut Oléj Hungária jaffai csoportja ma, szerdán este fél 9 órakor a Kapulsky-cukrászda helyiségében baráti összejövetelt tart. Vendégeket szívesen lát-

**Zöldség Virág MAGOK**  
Virághagymák palánták  
**HAZOREA**  
T. A. HAGIL 7.  
Tachana Merazitól szemben  
Magyar nyelvű tanácsadás

**RÁDIÓ**

6.45: Máh tovú, 6.50: torna, 7: hírek és élelmezési hírek, 7.15: könnyű zene, 7.45: Elisabet Schuman szopránénekesnő hangversenye, 10.30: zenei miniatűr, 11: balettzene, — 11.45: Dragoner zongora. művész improvizációi horvát népdalokra, 12: Mozart 39. számú Mi-major szimfóniája, 12.30: jazz-hangverseny a kórházak és üdülőtelepek részére, 13: a Kol Jisráel katonaműsora Chana Zamir és Lévi Galperin részvételével, 13.30: hírek, 13.45: a házasszony rovata, 14: angol hírek, — 14.15: Rachamim Áámár keleti zeneszámai az arab mjsor keretében, — 15: francia hírek, 16: szórakoztató zene, 16.30: tánclemezek, 17: a Tiferet kávéház triójának operettműsora Eddy Wallis (hegedű) közreműködésével, 17.30: a Kol Jerusolajim sakkrovata és Szaráh Jisráeli szopránénekesnő hangversenye, 17.30: Amram Benjamini baritonénekes fellépése a Kol Jisráelben, 18: hírek, — 18.15: könnyű zene, 18.30: a Kol Jerusolajim hangversenye (Louis Ginni: Egyiptomi balett; Copland: El Salon Mexico), 18.30: a Kol Jisráel ifjúsági adása (Mismar Háemek énekel), 19: szabad egyetemi előadás (dr. Jesajahu Leibovitz) „A társadalmi valóság mint tudományos tényező”, címmel, 19.45: Tenáchrészletek (Dviré Hájámim I. 7-8), 20: a Kol Jisráel katonai Noé-bárkája műsora, 21: kamarazene Elly Goren (hegedű), Talma Jellin (cselló) és Avigdor Reiss (zongora) közreműködésével (Mozart: Mi-major trió; Beethoven: Variációk egy népdallamra Sol-majorban, Opus 121.a), 21.30: mezőgazdasági előadás az úszó baromfiudvarról, — 21.45: Naomi Curi mezzoszopránénekesnő hangversenye, — 12.15: jiddis nyelvű adás a gálat részére, 12.30: angol hírek, 22.45: tánclemezek, 23: hírszűzfoglalás, 23.05: tánclemezek. Ezenkívül idegennyelvű adások a 33.3 m. (9000 kilocycle) rövidhullámon az olék részére és pedig 20: jiddis, 20.20: spa. nyol.ladino és 20.40: francia nyelven.

# A Kneszet elnökségének bucsubankettje a parlamenti tudósítók tiszteletére

Sprinkzak házelnököt az újságírók bevezetik a Keren Kájemet aranykönyvébe

A Kneszet elnöksége kedden délelőtt társaságban látta vendégül a parlamenti tudósítókat. A parlamenti buffé helyiségében izlésesen terített asztal várta az érkezőket. Az asztalfőn Sprinkzak házelnök foglalt helyet, jobbja Paula Ben-Gurionnal, a miniszterelnök feleségével. A kormány Tel-Avivban tartózkodó összes tagjai megisztelték jelenlétiükkel az újságírók bankettjét. Golda Meír, sohn az asztal végén, az újságírók között foglalt helyet, míg az elnöki asztalnál ott látjuk Majmon, Százár, Remez, Shapira minisztereket, Ben-Gurion és Shárét, mint rendesen, véletlenül ezúttal is egymás mellé kerültek és a társaság egész ideje alatt halk beszélgetést folytattak. Rozen igazságügyminiszter dr. Nir parlamentti alelnökkel folytatta a közöttük régen huzódó eszmecsereit különböző jogi kérdésekről, amelyek unos-untalan felmerülnek a dr. Nir elnöklése alatt működő jogi és alkotmányelőkészítő bizottságban. Jelen voltak a parlamenti bizottságok elnökei, a parlamenti csoportok vezetői és a titkárság megbízottjai. A Kneszet kiadványainak szerkesztőségét maga Avigdor Hámmeiri, a nagyszerű költő, a parlamenti kiadványok stílusmestere képviselte.

Hus kerül a Ház asztalára — hústalan napon

Kedd volt ugyan, amely Izrael polgárai számára hústalan napnak számít, a jelenlevők kellemes meglepetésére a dus előétel után mégis valódi huslevest találtak és már előre is jelezték, hogy a hus is az asztalra kerül, amelyből ezt a kiváló levest készítették. Turelmi játként azonban Sprinkzak házelnök a leves és hus közti intezte üdvözlő beszédét az újságírókhoz.

Az elnök egészséges humorral a Kneszet héthónapos munkájának három komplikációt okozó kísérőjelenségéről beszélt. Az egyik az autogramot kérő gyerekek, akikről — bármilyen szigorú is legyen az ember — nagyon nehéz megszabadulni, mert hiszen ki okoz szívesen bánatot mosolygóarcu gyerekeknek. A második: a kifogások és az ellenindítványok, amelyek alaposan megzavarják az ülést vezető elnök nyugalmát és biztonságát. A harmadik: az újságírók. „Mi nagyon szeretjük az újságírókat — mondotta Sprinkzak —, de resignálnak kell megállapítanunk, hogy amikor a Kneszetben, vagy körülötte valami pikantéria történik, ez sokkal terjedelmesebb és feltűnőbb módon kerül a közönség tudomására, mint a mi komoly törvényhozó munkánk és a karikatúrák? Jó, jó... Nehéz művészek előtt kritikát mondani. Részemről örömmel bocsátom a karikatúristák rendelkezésére orromat és szivaromat, amelyek a rólam elkövetett alkotások vezérmotívumát képezik, ezzel szemben a leghatározottabban követelem, hogy a műalkotás hasonlítson az eredetire... Ezek az apró komplikációk azonban nem homályosítják el azt a tényt, hogy az izraeli sajtónak milyen

komoly része van a Kneszet tekintélyének megteremtésében. Ezért szívesen és örömmel javasolom, — fejezte be Sprinkzak — hogy írítsuk poharunkat a parlamenti tudósítók egészségére.”

Az újságírószervezet nevében Michael Aszáf, a Davar munkatársa szólalt fel, aki frappáns beszédben emlékezett meg a Kneszetről és jelentőségéről. Kétezer évvel ezelőtt is volt Kneszet — mondotta. — Az újítás az egészben a parlamenti színet.

Ben Gurion nem akar beszélni...

Ben-Gurion miniszterelnököt hiába akarta Sprinkzak szólásra bírni. Végül is hangos „Lechajim” kiáltással verekte végéig a rábeszélésnek és mindjárt távozott is. „Ben-Gurion miniszterelnök engedélyt kér a jelenlevőktől, hogy Ben-Gurion hadügyminiszter távozhassék” — mondotta. — „Shárét külügyminiszter átveszi a helyemet...” de távozásban nagy derűltség közepette még hozzátette: „de csak ennek a társaságé a idejére.”

Shárét külügyminiszter ezúttal nem ismert tréfát a humorban. Inkább szemre hányóan, mint viccesen azt panasozta fel, hogy az újságírók nem mindig közlik pontosan, ami körülöttünk történik. Felemlítette azt az esetet is, amikor egyik nyilatkozatát a lapok nem közölték, mert a gyorsírójegyzet korrektrúra a külügyminisztériumhoz küldték és onnan csak későn kerültek vissza.

„Amikor én újságíró voltam, hol voltak még gyorsírójegyzetek? Azért próbáltam volna nem megírni Berl Katze, nelsonnak a beszédét.” Shárét szerint az újságíróktól függ a képviselők nyári pihenője. Ha az újságírók az eseményeket olyan izgalmas formában fogják feltálni, hogy a képviselők megijednek tőle, ha például holnap történik valami — mert valami bizonyosan történni fog — és ezt a sajtó nagyon lármával fogja fogadni és nem fogja megírni, hogy ez nem új és legalább tiszser felmerült dolog, akkor nem 60, de 160 képviselő fogja kivetelni, hogy rendkívüli üléseket tartanak...

Természetesen, Shárét végül is engesztelő hangon kívánt tartós és baráti együttműködést a Kneszet és az újságírók között.

Megegyezés jött létre a tel-avivi és haifai sütőiparosok és az élelmezési felügyelőség között az egységes kerek kenyér sütésének ügyében. A pékségek valószínűleg már jövő szeptemberben elkezdik a cipók sütését.

Remez miniszter legfőbb gondja

Remez közlekedésügyi miniszter szerint egy-egy ilyen társaságban a társadalom megerősítésére szolgál. „Az ebéd is, amit szervíroztak, a társadalmat és a szabályt erősíti — mondotta. Az itt feltálat hus szabályerősítő kivétel: erősíti azt a szabályt, hogy a céna sikerült. Szerencse, hogy Kaplan pénzügyminiszter és D. Jozsef, a céna fölénőre, nincsen jelen. Kíváncsi vagyok, hogy Jozsef

kollégám milyen étvágygal fogyasztotta volna el a húst.”

A továbbiakban eredeti ötletet vetett fel Remez, amely miatt összeütközés történt közöttük és dr. Nir alelnök közölte. Remez kifogásolta, hogy a parlamentben tulsokab urazzák egymást a képviselők, jölehet, a képviselő hivatalos címe a „Kneszet tagja” csupán. „Helyes volna visszaállítani azt a régi, két-ezeréves szokást, hogy egyáltalában elfelejtjük a családneveket. Szívesen venném, ha engem David Ben-Jechielnek neveznének...”

Nir erre a következő anekdotát mesélt el: Egy orosz iskolában a tanár megkérdezte a diákokat, mikor született Nagy Sándor cár a diák így válaszolt: „Nekem legyenek mondva a tanár ur gondjai!” Remeznek nincs egyéb gondja mint az, hogyan tituláljuk egymást? „En természetes módon „chaverának” szólítom Cháná Lammdant, a Mapam képviselőjét. De nagy sajnálatomra, a klacionisták Sosná Perschitzét ösztönzerűleg is csak „göveretnek” tudom szólítani...”

Néhány szám a Kneszet munkájáról

Cidon a parlamenti titkárság egyik tisztviselője elmondotta, hogy hét hónap alatt 70 törvényt és módosítást szavazott meg a Kneszet, ezek közül 22 pénzügyi törvényt, míg a többiek majdnem arányosan oszlanak meg a különböző minisztériumok törvényára között. A kilenc parlamenti bizottság 258 ülést tartott. Egyedül a pénzügyi bizottság

## BUTOR KÜLÖNLEGESSÉGEK:

Komplett mahagóni és díó szobaberendezés, nyolc részeg; négyajtós szekrény négyajtós buffet; asztal 1.10 m.); négy kárpitozott szék; rádióasztal, 1a minőségben: IL 156.000. Rendeleké saját üzemünkben készülnék.

## MERKAZ HAREHITIM

JAFFA, BUSTRUS U. 322. Ottomanbank mellett. Hatósági (céna) árak. Külföldi butorokat bizom. átvesszünk.

57-et. A külügyi és hadügyi bizottság 43-at, a többi 18—29 ülést tartott. Ebben az időszakban 151 interpelláció hangzott el, ezek közül 54-et intéztek Ben-Gurionhoz, még pedig 30-at hadügyminiszteri, 24-et pedig miniszterelnöki minőségében. Utána mindjárt a pénzügyminiszter következtek 22 interpellációval.

Moshe Ron, az újságírószervezet országos főtitkára mondtott ezután köszönetet a Kneszet elnökségének azért, hogy minden lehető módon megkönnyítette a parlamenti tudósítók tevékenységét. A parlamenti tudósítók és a Kneszet rendszeresen látogató lapszerkesztők elhatározták, hogy Jozsef Sprinkzak házelnököt bevezetik a Keren Kájemet aranykönyvébe és a diplomát azon a társaságban fogják átnyújtani, amelyet az újságírószervezet revansként fog rendezni a Kneszet elnökségének tiszteletére a parlament őszi ülészakájának megkezdésekor. (—lay)

# A nagyfoku lakáshiány tartja vissza az új olékat a Tibériásban való letelepüléstől

Tibériás városi tanácsának legutóbbi ülésén a napirenden levő ügyeket elhalasztva, ismét az alijabefogadás és a letelepítés problémáját tárgyalták. Ezen az ülésen is kifejezésre juttatták Tibériás városának elkeseredését a kormány és a Szochnut nemtörődömsége miatt. A tanácsosok szövatették, hogy a legutóbbi három hónapban alig jött új olé Tibériásba. Az a néhány ember, aki most tanában érkezett, nem a telepítési szervek, hanem a már előzőleg érkezett családok kezdeményezésére jött oda. Az egyetlen ok, ami a városban való letelepüléstől visszatartja az olékat, a nagy lakáshiány.

Tibériás komoly munkáshiányban szenved. A város helyettespolgármesterének véleménye szerint Tibériás még 250 családot tudna befogadni, ha lakást tudnának biztosítani számukra. A város hajlandó segítséget nyújtani lakótelepek létesítéséhez, de az Amidar állami építkezési vállalat és a Hiszadrut valamilyen okból elkerülik Tibériást és ez a magánvállalkozók is visszatartja az építkezéstől. Hónapok óta egyetlenegy szoba sem épült a városban. A városi tanács joggal kérdezheti tehát, hogy miért éppen Tibériást hagyják ki az egész országot fellelő építési és fejlesztési tervből?

# Böhm Vilmos stockholmi követet megfosztották magyar állampolgárságától

Budapest, szeptember 12. — A magyar Népköztársaság hivatalos lapja, a „Magyar Közlöny”, az alábbi hírt közölte hétfőn:

Böhm Vilmost, az 1948. évi LX. tc. 17. paragrafusa 1. bekezdésének első pontja értelmében, magyar állampolgárságától a kormány megfosztja és a hivatkozott törvény 3. bekezdésének értelmében vagyonának elkobzását rendeli el.”

Az idézett törvények megjelölt 17. paragrafusa kimondja, hogy a „kormány megfoszthatja magyar állampolgárságától azt, aki külföldi kormánytól, bármely más szervétől, vagy külföldi szervezettől — a magyar kormány engedélye nélkül — bármilyen politikai tisztségét vagy megbízást elvállal, avagy valamely külföldi politikai jellegű szervezet tagjává lesz, vagy annak tevékenységében részt vesz.”

Böhm Vilmos, ismert magyar szociáldemokrata vezető, a Károlyi-kormány volt hadügyminisztere, az 1919. évi magyar kommun idején hadsergőparancsnok, legutóbb Magyarország stockholmi követe volt. Megbízását 1948 június 2-án visszavonta és Stockholmban telepedett le családjával.

Böhm Vilmos, aki most 70 éves, a budapesti zsidó árvaházban nevelkedett, írógépészműszerész lett, de közben magánúton elvégezte középiskolai tanulmányait és a világháború idején, mint tartalékos tiszt szolgált. Hosszu ideig a Népszava munkatársa volt és a magyar szociáldemokrata párt gazdasági ügyének intézője. Mint üldözött politikai emigráns, 1923-ban „Két forradalom tüzeben” címmel megírta memoárját. Huszonöt esztendő emigráció után vállalt újból megbízást a magyar kormánytól, mint diplomata. (Palan Press)

## Elliott Roosevelt szerint

# Anglia nem akarta feladni a Palesztina-mandátumot

A volt amerikai elnök fiának megrázó elbeszélése a deportált zsidók csalódásáról

Providence (AFP). — Az egyik amerikai zsidó szervezet által tegnap este adott társaságvacsorán felszólalt többek között Elliott Roosevelt, az Egyesült Államok néhai elnökének a fia is. Elmondotta, hogy jelen volt egy beszélgetésnél, amely Roosevelt elnök és Churchill között folyt le a Balfour-deklarációról. Churchill tökéletesen megelégedett volt azzal a lehetőséggel, hogy a palesztinai angol mandátumot kiszélesítik, annak az eredeti kötelezettségnek ellátására, amely szerint Angliának el kell mozdítania az ország függetlenségét. Nyilvánvaló tehát, hogy Churchillnek és az angol külügyminisztériumnak nem volt szándékában a mandátum feladása, — tette

hozzá Elliott Roosevelt.

A felszólaló ezután leírta, hogyan érkezett meg az egyik németországi koncentrációs táborba, 16 órával azután, hogy az amerikai csapatok a tábort felszabadították. Megrázó színekkel esetezte az életben maradt deportáltak viselkedését, akik úgy mutattak rá az amerikai egyenruhákra, mintha az ismét látnák. Sajnos, — tette hozzá Roosevelt, — rá kellett jönniük, hogy ezek az egyenruhák alig-alig különböznek, mint az SS-csapatok uniformisai, tekintettel arra, hogy a megmenekülteket még évekig a koncentrációs táborokban tartottuk. Ez örök szegényfolt marad az Egyesült Államok történelmében.

# Nyilvános árverés

1949 szept. 15-én, d. e. 9-12, d. u. 2-6-ig

Különböző komplett, gyönyörű szobaberendezések és egyes darabok is.

**PERZSASZÖNYEGEK,  
ZONGORÁK,  
FRIGIDAIREK,  
KRISTÁLYOK**

Látogassa meg kiállításunkat!

A legszebbet és a legjobbat veheti a legolcsóbb áron.

**ISRAEL AUCTION Co. Ltd. HAIFA**

Allenby-utca 12. I. emelet

**HIREK**

5709 Elul 20, szerda  
1949 szeptember 14

**Eljasiv megérkezett Moszkvába.** Moszkvából jelentik: Dr Smuel Eljasiv, az izraeli külügyminisztérium kelet-európai ügyosztályának vezetője kedden délután repülőgépen megérkezett Moszkvába. Eljasiv moszkvai látogatása beletartozik az Izrael kelet-európai diplomáciai képviselőitnek ügyében megkezdett inspekciós körútjába. Még nem tudni hogy dr Eljasiv mennyi ideig marad Moszkvában.

**Ehud Avriél kihallgatásán a külügyminiszternél** Ehud Avriél Izrael prágai követe kedden délelőtt kihallgatáson volt Shárét külügyminiszternél akinek jelentést tett a Csehszlovákiával folyó gazdasági tárgyalásokról, valamint a Magyarországgal az allja-kérdésekben folyó megbeszélésekről. Nicolae Cirolu, Románia tel-avivi követe tegnap megtette első látogatását a külügyminisztériumban ahol Simon protokollfőnök fogadta.

**Magyarországi és csehszlovákiai olék indultak el Romából.** Rómából jelentik: A Gallia hajó hétfőn este ezer oléval elindult Bariból. Az utasok között főként csehszlovákiai és ausztriai olék vannak.

**Izrael csatlakozik az UNESCO-hoz.** Hivatalosan jelentik: A kormány elhatározta, hogy csatlakozik az UNO tudományos és kulturális szervezetéhez, az Unescohoz. Az erre vonatkozó értesítést már el is küldték és a zsidó állam már részt is vesz az Unescunak szeptember 19-én megnyíló konferenciáján.

**Kinori Tivadar elutazott Prágába és Budapestre.** A kormány sajtórodaja közli: Dr Kinori Tivadar, az ipari és kereskedelmi minisztérium külkereskedelmi osztályának fő tisztviselője vasárnap Prágába utazott, hogy folytassa a kereskedelmi szerződésre vonatkozó tárgyalásokat Csehszlovákia és Izrael között. Kinori látogatást tesz Budapesten is, ahol a Magyarországgal kötött kereskedelmi szerződéssel kapcsolatos folyóügyeket beszél meg.

**Engel Rózsi, Tokaj-Haifa és Bar-tók Jenő, Arad-Haifa házasságot kötöttek.** (Minden külön értesítés helyett.)

**A jövő hét elejére várják vissza Helm angol követet.** Sir Alexander Helm tel-avivi angol követ a jövő hét keddjén érkezik vissza szabadságáról. Az angol sajtó úgy értesül, hogy Helm utasítást kapott az angol-izraeli kereskedelmi és pénzügyi tárgyalások folytatására. A követ már visszatért szabadságáról és most Londonban a pénzügyminisztériumban folytat tárgyalásokat az Izraellel kapcsolatos pénzügyi problémákról.

**Károlyi Mihály Budapestben.** Budapest-ről jelentik: Károlyi Mihály gróf, volt párisi magyar követ Párisból váratlanul Budapestre érkezett, ahol Kállai Gyula külügyminiszter külön kihallgatáson fogadta. Budapestben tartózkodik Károlyi Mihály helyettese, Mód Péter és Havas Endre követségi titkár is míg Szabó Zoltán sajtó-előadó és Garai Sándor magyar kereskedelmi attasé lemondtak megbízatásukról és nem tértek vissza Budapestre. Szabó Zoltán Károlyi Mihály gróf veje. (Palam Press)

**Közvetlen autóbusszösszeköttetés Petach Tikva-Rámát Gán és Tel-Aviv északi részét között.** A kormány sajtórodaja közli: Rövidesen közvetlen autóbussz-forgalom indul meg Rámát Gán-Petach-Tikva és Tel-Aviv északi városrészeit között. Az utvonalon a Jabotinski és Arlozoroff utcákon keresztül a Dizengoff-térig fog haladni. A vonal beállítására szükséges előkészítő munkálatok már befejezés előtt állanak.

**Féltónna ezüstöt talált a rendőrség Jaffán.** A rendőrségnek sikerült nagyarányú nemesfémcsempészést leleplezni. Jaffán féltónna színezüstöt találtak és azt hiszik, hogy ez csak egy része annak a nagy nemesfémennyiségnek, amelyet az utóbbi időben törvénytelen uton az országba hoztak. Az 500 kiló ezüst értéke hat-ezer font körül mozog. Ez a leleplezés volt a rendőrség bünygyi osztálya mellett működő gazdasági ügyosztály első tevékenysége. Az ügyosztálynak az a feladata, hogy gazdasági természetű bűnygyekkel foglalkozzék. Hatáskörébe utalták a csempészeteit, a pénzhamisítást és egyéb gazdasági bűnygyeket.

**KÁRPITOS-MÜHELYEMET** Hirschenberg u. 4 szám alá (Dizengoff-Gordon) helyeztem át. Továbbra is itt vállalom rajzok, tervek készítését és kivitelezését: — Kohányi.

**Letartóztatták Abu Gos sejk két rokonát.** A Kirját Anavim közelében levő ház felrobbantása miatt a jeruzsálemi körzeti rendőrsége letartóztatta Otoman Abu Gos és Ravchi Abdul Fattah Abu Gos. A „harcosok“ (Lechi) pártjának körében ezeket a letartóztatásokat a jeruzsálemi rendőrség, Jusuf Abu Gos családja ellen folytatott háborújának folytatásaként tekintik.

**Adenauer lesz Nyugatnémetország első kancellárja**

Kik a leendő kormány miniszterjelöltjei?

Bonn (AFP). A nyugatnémetországi államszövetség fővárosában elterjedt hírek szerint rövidesen megalakuló kormányának a kancelláron kívül, tíz tagja lesz. Ezidőszereint a következő kormánylista kering Bonn politikai körében:

Dr Konrad Adenauer a keresztény-demokrata szövetség vezetője miniszterelnök Franz Bluecher liberális, helyettes miniszterelnök és újjáépítési miniszter, Heinrich Hellwege német párt, tárca nélküli miniszter, Dr Weitz, keresztény-demokrata, belügyminiszter.

Schaefer keresztény-szocialista, pénzügyminiszter.

Dr Erhard, keresztény-demokrata, gazd. miniszter.

Jakob Kaiser keresztény-demokrata, Keletnémetország minisztere.

Dr Rehler, liberális, igazságügyminiszter.

Dr Seehorn, német párt, közlekedésügyi miniszter.

Storch, keresztény-demokrata munkaügyi miniszter.

A közoktatásügyi miniszterjelölt még ismeretlen.

**Jövő kedden indul meg a vasuti forgalom Tel Aviv és Haifa között**

Naponta négy személyvonat fog közlekedni

Hivatalosan jelentik: Kedden, szeptember 20-án megindul a vasuti személyforgalom Tel-Aviv és Haifa között. Naponta négy-négy személyvonatot indítanak Haifáról és Tel-Avibról. Ezzel egyidőben átadják a használatnak Tel-Aviv északi pályaudvarát is, amelynek építése a Jarkon hídja mellett a helyzilai uton folyik. A vonatnak csak egy osztálya lesz és étkezőkocsit is csatolnak hozzá. Az első és utolsó vonat csak Ros-Háajim és Chedero állomáson áll meg, a másik két vonat pedig a saroni köz-

segek számára Kalkile, Benjamina Zichron Jáakov és Atlit állomáson is megáll. Az egyirányú utazási jegy ára 400 mil.

A tel-avivi állomástól a Dán autóbussz vállalat két vonalat állít be. Az egyik az állomástól az északi városrészekre keresztül a Ben Jehuda uccán át a Muğrabig és vissza halad, a másik pedig a petach-tikvai országúton a központi vasuti állomásig és onnan Jaffára és vissza közlekedik.

**Pénteken reggel kezdődik Rajk László és társai hazaárulási perének főtárgyalása**

A per nyolc főváltja között két jogászdiplomata is van

**Magyar kèmek az ujvidéki törvényszék előtt**

Budapest, szeptember 13 (kábeljelentés) A budapesti Néptörvényszék augusztus 16-ára tüzte ki Rajk László volt magyar külügyminiszter és társai hazaárulási és kémkedési perét. Az ügyész az 1945. törvény-cikk 1. szakasza értelmében halálos ítéletet kér a vádlottakra. A törvény-cikk ugyan is kimondja, hogy mindazokat, akik idegen hatalommal szövetkezve, az államforma megdöntését előkészítik, vagy megkísérik, a Néptörvényszék halálos ítélettel sújta. A nyolc főváltott:

Rajk László, v. külügyminiszter, Pálffy-Östreicher, altábornagy, hadseregfelügyelő.

Dr Szónyi Tibor orvos, pártfunkcionárius, Jusztusz Pál író, a magyar rádió alelnöke.

Horváth Zoltán hírlapíró, a budapesti „Népszava“ v. főszerkesztője. Szalay András a Magyar Külforgalmi állami vállalat főtisztviselője.

Korondy Béla rendőr-alezredes, Brankov jugoszláv attasé és Renovits jugoszláv diplomata, mindketten a budapesti jugoszláv követség volt tisztviselői.

Jusztusz Pált, a magyar rádió alelnökét, aki különben szocialdemokrata és régebben Szakasits volt köztársasági elnök

legszűkebb baráti köréhez tartozott, azzal is vádolja a népügyész, hogy politikai, külpolitikai és katonai híreket a rádió palotájából rövid hullámon keresztül Titóékkal

akkal a nyolc főváltott a legszorosabb kapcsolatot tartotta fenn és Titótól katonai beavatkozást sürgetett Magyarország ellen.

A pénteken kezdődő főtárgyalásra közei ötven tanut idéztek meg. Előreláthatólag a jövő hét közepén már ítéletet mond a Néptörvényszék Rajk László volt külügyminiszter és vádlott-társal felett.

(Palam Press)

**Belgrad, (AFP).** Az ujvidéki törvényszék előtt megkezdődött kilenc magyar és szláv állampolgárnak a pere, azzal vádolják, hogy Magyarország javára kémkedtek. A vádirat szerint hat vádlott közvetlenül is tagja különböző magyar kémszervezeteknek, míg a másik három, aki Jugoszláviában működött, csak bűntárs.

A perbefogottakat azzal vádolják, hogy többször átstúzótk a határon Jugoszláviába, ahol propagandanyagot osztottak szét a jelenlegi kormány ellen, azonkívül pedig politikai, gazdasági és katonai természetű értesüléseket gyűjtöttek, valamint elősegítették bizonyos jugoszláv személyiségeknek külföldre való menekülését.

**Öngyilkossági kísérlet és közszendháborítás vádját emelik a Kneszetben letartóztatott fiatalember ellen**

Abrahám Cfatí kalandos élettörténete és még kalandosabb elgondolásai

Abrahám Cfatí, akit hétfőn a Kneszet ülésén letartóztattak az éjszakát a rendőrségen töltötte. Cfatí ismételtén kijelentette a rendőröknek, hogy senkit nem akart meglni, csak demonstratív módon öngyilkosságot akart elkövetni, hogy ezzel hívja fel a figyelmét Jeruzsálem problémájára. Kijelentette, hogy senki sem vonhatja meg tőle az öngyilkosság jogát és nem hajlandó táplálékot magához venni. „Bűjtölni fogok, amíg meghalok“ — mondotta makacsul a rendőröknek. A rendrségi nyomozók véleménye szerint Cfatí normális ember benyomását kelti, akivel rendszeren el lehet beszélgetni, de abban a percben azonban a válik, mihelyt Jeruzsálemről és Dávid templomáról esik szó. Szentül hisz elhivatottságában, hogy Jeruzsálemben az összes vallások szmára és az UNO felügyeletével szentélyt fog felépíteni.

ideája nem jelentkezett zavaró módon az öt év alatti, amióta az országban él. A rendőrök, akik Gezerben (ahol Cfatí juhász) adatokat gyűjtöttek fel le, csak jót hallottak róla. Mindössze két hete tartózkodott a kvucában, ahol csendes és odaadó munkásembernek ismerték. Ezt megelőzőleg Chuldában, majd Rámát Hákovésen tartózkodott, ahová az Alljaj Hanoár teheráni csoportjával került. Cfatí a Mapáj tagja, de sohasem érdekelt politikai problémák iránt, hanem mindig csendesen és magányosan végezte munkáját. A rendőrség elhatározta, hogy pszichiátriai állapittatja meg mennyire felelős Cfatí tettéért. A vád egyébként elfogadja Cfatí vallomását és ma reggel csak öngyilkossági kísérlet és közszendháborítás vádjával állítja a vádhatóság elé.

Azt is megállapították, hogy Cfatí a hétfői jelenetre már napok óta készült. Két nappal ezelőtt belépőjegyre jegyeztette elő magát a Kneszet záróülésére. Még nem tudták megállapítani, hogyan csempészte be a Kneszetbe a gyorsulót. Amikor a terembe lépett, a portánál hagyott egy koffert, amelyben a Szentély építésére vonatkozó tervét csomagolta. Az egyik füzetben önéletrajzát is megírja. Szülei 1925-ben Oroszországból elindultak Perzsián keresztül Palesztina felé. Utközben rablók támadták meg őket és mindenükből kifosztották. Egy évig nagy nyomorúságban éltek Jeruzsálemben, majd a négygyermekes családdal visszaindult Oroszországba és Teheránban rekedt. Itt született Abrahám, aki az ottani Alliance-iskolában nevelkedett és 1945-ben alijjázott. Ezután a város leírása következik annak, hogyan került ki még az angolok idején újból külföldre. Mikor ismét visszatért, az angolok letartóztatták és másfél évig szállították táborból-táborba, börtönből-börtönbe. Itt született meg benne az a gondolat, hogy Jeruzsálemet a Szentély felépítésére kell megváltani.

rette elő magát a Kneszet záróülésére. Még nem tudták megállapítani, hogyan csempészte be a Kneszetbe a gyorsulót. Amikor a terembe lépett, a portánál hagyott egy koffert, amelyben a Szentély építésére vonatkozó tervét csomagolta. Az egyik füzetben önéletrajzát is megírja. Szülei 1925-ben Oroszországból elindultak Perzsián keresztül Palesztina felé. Utközben rablók támadták meg őket és mindenükből kifosztották. Egy évig nagy nyomorúságban éltek Jeruzsálemben, majd a négygyermekes családdal visszaindult Oroszországba és Teheránban rekedt. Itt született Abrahám, aki az ottani Alliance-iskolában nevelkedett és 1945-ben alijjázott. Ezután a város leírása következik annak, hogyan került ki még az angolok idején újból külföldre. Mikor ismét visszatért, az angolok letartóztatták és másfél évig szállították táborból-táborba, börtönből-börtönbe. Itt született meg benne az a gondolat, hogy Jeruzsálemet a Szentély felépítésére kell megváltani.

**Szerdától kezdve cipőformájú lesz a kenyér**

A meggyezés szerint a kenyérbizottság néhány héten belül felül fogja vizsgálni a cipők sütésének kalkulációját és meg fogja határozni, mi a gazdasági különbség a hosszú és a kerek kenyér között. A bizottság határozata kétértelmű lesz a pékekre és a kormány is eszerint fog dönteni arról, hogy jár-e kártérítés a pékségeknek a cipők sütéséért, vagy sem.

Még nem tudni, hogy a sütőipari munkások beleegyeznek-e a kerek kenyerek sütésébe. Ismeretes, hogy eddig ellenezték a tervet, mert attól tartanak, hogy a cipők sütése korlátozni fogja a munkások számát, minthogy ez kevesebb időt vesz igénybe, mint a hosszú kenyerek sütése.

Minden városban egyszerre tartják meg a tanácsválasztásokat. Azokkal a hírekkel kapcsolatban, amelyek szerint a jeruzsálemi és haifai városi választásokat későbbi időpontban fogják megtartani, mint Tel-Avivban, valamint hogy a községi tanácsválasztásokat nem fogják megtartani 1950 vége előtt a kormány sajtórodaja közli, hogy ezek a híresztelések minden alapot nélkülöznek. A városi tanácsválasztásokat minden városban egy napon, 1949 novemberében, vagy decemberében tartják meg. A községi választásokat röviddel a városi választások után fogják megtartani.

Szakkepzett héber tanár esti kurzusokra állást kaphat. — Jelentkezni a Hitachdut Oléj Hungaria irodájában, Tel-Aviv, Lillenblum 33.

Aláírják az állami főszámvevő kinevezését. Hivatalosan közlik: Jozsef Sprinzak az államelnök helyettese, hétfőn aláírta dr Sigmund Mosesnek az állami főszámvevőszék vezetőjévé történt kinevezését. A kinevezés az erre vonatkozó törvény alapján történt, amelyet a Kneszet a parlamenti bizottság javaslatára megszavazott. A helyettes államelnök hétfőn kihallgatáson fogadta dr Mostest és B. Meirinek a főszámvevőszék igazgatójának jelenlétében átnyújtotta neki a kinevezésről szóló okiratot.

**APRÓHIRDETÉSEK**

**Jeruzsálemi kölcsönkönyvtár** az Eggeddel szemben lévő kis utcában hirdetésekét is felvesz az Uj Kelet részére.

Gépekkel felszerelt asztalos-üzembe keressünk szakutadással bíró BUTOR-ASZTALOST. Betársulás is lehetséges. Bovebbet Grünberger A. hirdetőirodájában, Haifa, Schapira 13.

**JÖVŐ HÉT FOLYAMÁN MEGNYITOM** kölcsönkönyvtáramat az új helyiségben, „SZIFRÉNU“, Gut Jechiel könyvesbolt és kölcsönkönyvtár Lud, Mem utca 35. Legujabb magyar könyvudonságok.

**KÖTÖTTÁRU** szakmában keressünk preciz szabásznót és spulnizsnót. Jaffa, Bustrus 343.

A GIDÁLY TESTVÉREK sajtát érdekében azonnal jelentkezzenek Tel Aviv, Nachlat Benjamin 57 alatt.

**AZ EGÉSZ ORSZÁGBAN OLVAS. HATJAK** magyar, román, német, angol és francia k nyuvjodonságainkat. Levél felvilágosítás érdeklődnek „Szifrénu“, kölcsönkönyvtár Lud, Mem utca 35.

**JERUZSÁLEMI MEGBIZOTTUNK** „Domus“ bizományi cég, Merkaz Mizhari, az „Uj Kelet“-re felvesz házhöz kézbesítéssel előfizetéseket és hirdetésekét.

Nyomatott az Uj Kelet nyomdájában, Tel-Aviv, Schlesinger utca 9, Tel. 29-97